

ZRUB Z POLÁRNYCH OBLASTÍ

Severská architektúra drevostavieb, obzvlášť zrubových domov, je pojem, čo má vo svete dobrý zvuk. Dôvody možno hľadať v kvalitnom dizajne, ktorý reflektuje tradíciu i nádhernú severskú prírodu, a v špičkovej technológii.

MONARDA
Miesto: Banská Bystrica
Architekt projekt: KONTIO - arch. Asko Lax
Úžitková plocha: 169 m²
Zastavaná plocha: 141 m²

Taká ponuka sa neodmieta! Pozvánka do moderného finskeho zrubu musí každému milovníkovi drevenej architektúry rozbušiť srdce. Veď dostať sa do pravého finskeho zrubového domu a na vlastnej koži zažiť toľko ospevovanej energizujúcej pocit sa našincovi nepritrafi veľmi často. Vyberme sa teda spolu do Banskej Bystrice, kde bola táto moderná zrubová stavba postavená.

S domom aj nový životný štýl

Mladá rodina už od počiatku inklinovala k drevu ako ekologickému a teplému materiálu, ktorý by bol vhodný na jej nové bývanie. Veľa cestujú, takže im skandinávsky typ bývania nebol cudzí, naopak, veľmi ich priťahoval dizajn a perfektné konštrukčné riešenie stavieb, s ktorými majú Fíni bohaté skúsenosti. Rozhodli sa preto pre dom finskeho výrobcu z polárnej borovice, čo v ničom neobmedzoval ich požiadavky na modernú stavbu a navyše im priniesol aj nový životný štýl – neuponáhľaný, ba priam relaxačný. Prijemná atmosféra generovaná polárnou borovicou a pocit energetického vplyvu masívneho dreva okolo majú priaznivý vplyv na rovnováhu tela a duše.

Plánovanie podľa seba

Pôdorys oproti katalógovému modelu trochu pozmenili a prispôbili. Výrobca to umožňuje, takže všetky požiadavky jednoducho nakreslili na papier. Hlavnou zmenou na prízemí bolo vytvorenie vstupného závierka s vysokými vstavanými skriňami, ktoré poskytujú potrebný skladovací priestor. Dopláňovali aj šatník pri rodičovskej spálni, cez ktorý sa prechádza do malej, ale šikovne vymyslenej súkromnej kúpeľničky.

Na poschodí sa vzdali časti veľkorysej otvorenej galérie v prospech hostovskej izby. Ponechali z nej len malú časť, ktorou prechádza komín z nehrdzavejúcej ocele a veľkou mierou tak prispieva k vykurovaniu celého horného poschodia. U nás sa väčšina stavebníkov galérie bojí – tadiaľ predsa uniká teplo hore! Veď áno, to je tá finta. Pri dobre navrhnutej stavbe s možnosťou výmeny vzduchu prostredníctvom galérie a schodiska sa jedným telesom vykúri celý dom.

Za povšimnutie stojí aj krásne otvorená dispozícia obývacieho priestoru prepojeného s kuchynou a jedálňou. Obrovské zasklené posuvné dvere priam vedú váš pohľad cez veľkú krytú terasu do exteriéru, k nádhornej panoráme mesta. V interiéri vás zaujme množstvo nádherných detailov, ktoré vás nabádajú usadiť sa do pohodlného kresla a študovať ich. Večerné osvetlenie musí dať tomuto miestu neskutočný rozmer.

Mladá rodinka si vychutnáva život v svojom novom dome. Nedajú dopustiť na vôňu živice a spánok ako v bavlínke.

Čo na to odborník?

Čo upúta odborníka pri návšteve tohto domu? Okrem dreva, prítomného vo vizuálnom i „čuchovom“ zážitku, je to profesionálna architektúra, vynikajúco zvládnutý



Moderný finský zrubový dom znesie aj netradičné farebné riešenie fasády.



Vodorovne rastrované zábradlie na poschodí je známkou tzv. štýlu Elegance.



Spoločenská časť s moderným kozubom a obrovskými zasklenými plochami tvorí s jedálňou a kuchyňou jeden priestor.

detail v exteriéri aj interiéri, založený na tradične kvalitnom severskom dizajne. Precízne opracovaný až hodvábny povrch drevených stien láka, aby ste ho pohladili. Celá konštrukcia vydáva svedectvo o perfektnom spracovaní špičkovými technológiami, bez viditeľných chýb dreva. Ide o dômyselnú stavebnicu, kde každý diel do seba zapadá. Viditeľné kovové konštrukčné prvky nepôsobia rušivo a oko si na ne ľahko zvykne. Sú výhodou pri každoročnej starostlivosti o dom.

Exteriér je jemne doladený kouturami vonkajších obkladov okien a balkónov s vodouorne rastrovaným zábradlím, ktoré prechádza

pozdĺ celého štítu. Výber a umiestnenie zariadených predmetov sú prepracované do najmenšieho detailu. Farebné riešenie harmonizuje s čistými líniami zrubových stien. Práve čisté línie a usporiadanosť najlepšie charakterizujú túto nadčasovú stavbu. Stavba navyše zapadá do prírodného prostredia, a to dostatkom priestoru a „vzduchu“. Blízke okolie je citlivo upravené záhradným architektonom.

Zrubový dom je systém

Moderný fínsky zrubový dom však nemožno vnímať len v rovine fyzikálno-technických charakteristik či kvality architektúry. Ide

o ucelený systém blízky prírode, ktorý by mal byť začlenený do prírodného prostredia. Je v ňom útulné, zmysluplné a účelne využitá dispozícia a nesmie v ňom chýbať sauna – jednoducho dom, ktorý znamená podstatnú zmenu životného štýlu a vnímania obytného prostredia.

Fínske domy aj na Slovensku

Fínske drevené zrubové domy začínajú byť pojmom na stavebnom trhu pre náročnú klientelu v Európe, krajinách bývalého Sovietskeho zväzu či Japonska, a ako sa ukazuje, i na Slovensku.





1 Okolie domu je citlivo upravené záhradným architektom.

2 Časť zachovanej galérie s kominom z nehrdzavejúcej ocele umožňuje efektívne vykurovať horné poschodie a vnaša do komunikačných priestorov množstvo svetla.





1 **Jedáľenský kút** s priechodom na východnú a južnú terasu

2 **K rodičovskej spálni** bol doplánovaný šatník a malá premyslene zariadená kúpeľňa.

